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* Ce document Maple est exécutable avec la version 2020.2

Y Initialisation

| > restart;
> wi t h(Physi cs[ Vectors]):
wi t h( Li near Al gebr a) :
wi t h( pl ots, di spl ay, poi nt pl ot 3d, set opti ons3d):
setopti ons3d(| abel s=[x,y, z],axis[3]=[col or="Ni agara 1"],
ti ckmarks=[4, 4, 4], 1i ght nodel =none,
axesfont =[ TI MES, ROVAN, 10],
| abel font =[ TI MES, ROVAN, 16]);

¥ No.1
Soit les plans d'équation I, : 2x +y+z—1=0,
I :6x+y+z—3=0et
I, :x+y—2z=0.
a) Sachant que ces trois plans se coupent en un point, obtenons immédiatement les coordonnées du point
d'intersection P.
> Eql: =2*x+y+z-1
Eq2: =6* x+y+z- 3
Eq3: =x+y-z = 0:
Syst éme: ={ Eql, Eq2, Eq3};

0:
0:

Systeme = {x +y—z=0,2x+y+z—1=0,6x+y+z—3=0} 2.1)
> sol ve(Systeéne, {x,y,z}) assuning z::real;
1 1 1

X= — yp=-—.z=— 2.2

{ 2 4 4 4} (22)
Les coordonnées du point d'intersection sont P( % )= % ,% J .

b) Illustrons dans un méme graphique ces trois plans ainsi que le point d'intersection P.
> Point:=pointplot3d([1/2,-1/4, 1/ 4], synbol =sol i dspher e, synbol si ze=
| 15, col or =bl ack):
> Planl: =pl ot 3d([x, Yy, 1-2*x-y],x=-3..3,y=-3..3,col or="Bri ght 1",
style=patch,grid=[2,2]):
Pl an2: =pl ot 3d([ x, y, 3-6*x-y],x=-3..3,y=-3..3,col or="Bright 5",
styl e=patch,grid=[2,2]):
Pl an3: =pl ot 3d([ x, y, x+y] , x=-3..3,y=-3..3,col or="Bright 6",
styl e=patch,grid=[2,2]):




> di splay({Point,Plan||(1..3)}, axes=franed, ori entati on=[50, 75], vi ew=
[-3..3,-3..3,-3..4]);

¢) Résolvons les trois sous-systemes de deux équations pris a la fois.
> D1: =sol ve({Eql, Eq2}) assuming z::real;

D2: =sol ve({Eql, Eq3}) assuming z::real;

D3: =sol ve({Eq2, Eq3}) assuning z::real;

1
D] = {x=—,y=-z,z=z2
{ 2" }

D2:={x=1—-2zy=-143zz=z}
D3;={x:i_2_z _ 3,7z }

, —,z=z
5 5 4 5 5

2.3)

En confirmité avec les choix de Maple pour la désignation des variables libres, les équations paramétriques
des trois droite sont:

1 3 2t
A x=—, R o x=1-—2¢t, et A, x== — —,
3 7
= -, =-14+3¢ =-= 4 —
y y 5 5
z=t, tER. z=t, t€R. z=t, t€R.

d) Dans un méme graphique, superposons ces trois droites.
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> Deltal:=plot3d([1/2,t,-t],t=-3..3,s=-5..5,thi ckness=2, col or="Mapl eV
11", style=line):
Del ta2: =pl ot 3d([ 1-2*t, - 1+3*t,t],t=-3..3,s=-5..5,thi ckness=2, col or =
"Mapl eV 6", styl e=line):
Del ta3: =pl ot 3d([ 3/5-2/5*t,-3/5+7/5*t,t],t=-3..3,s=-5..5,thi ckness=
| 2,color="Mapl eV 24", styl e=line):
> display({Delta|]|(1..3), Point}, axes=franed, ori entation=[25, 70], vi ew=
[-3..3,-3..3,-3..3]);

©)

> display({Point,Plan||(1..3),Deltal|(1..3)}, axes=franed, | abel s=[x,y,

z], i ght nodel =none,
views[-3..3,-3..3,-10..10],orientati on=[75, 80]);
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Y No.?2

Soitle plan IT: 2x — 3y + 6z — 4 =0 et la droite A: x;Z —r+6 _ 2_4.

-1 3
a) La droite A coupant le plan II, trouvons les coordonnées du point de percé.

Déduisons d'abord les équations paramétriques de la droite A: x=2 + 4¢
y=-6—t
z=44+3¢t, tE€R.

Ainsi, substituons x, y et z dans 1'équation du plan et résolvons pour t, I'équation obtenue.
> Pl:=2*x-3*y+6*z-4 = 0,
Poi nt: =[ 2+4*t,-6-1, 4+3*t];
M=2x—3y+6z—4=0

Point == [2+4t, -6 —t,4 + 31] 3.1
> Val eur _de_t: =sol ve(subs([x = 2+4*t,y = -6-t,z = 4+3*t],Pl) ,{t});
Valeur de t = {t 2 } 3.2)
29

> Poi nt _de_percé: =eval (Poi nt, Val eur _de_t);
3.3)
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297 297 29
110 132 _&}

L Point de percé = [ S0 - 132 ° 10 } 3.3)

Les coordonnées du point de percé sont , ,
29 29 29

b) Illustrons, dans un méme graphique, le plan I1, la droite A et le point de percée.
> Droite: =plot3d([2+4*t,-6-t,4+3*t],s=-3..3,t=-2..-1,thickness=2, col or=
"Ni agara 1", style=line):

> Plan: =plot3d([s,t, (-2*s+3*t+4)/6],s=-7..2,t=7..2,style=Surface, grid=
[2,2],col or="Mapl eV 16"):

> Poi nt: =poi ntpl ot 3d([-110/29, -132/29, -10/29], synbol =sol i dsphere,
synbol si ze=15, col or =navy) :

> di splay(Droite, Pl an, Poi nt, axes=franed, ori entati on=[ 130, 45]);

4_—

c¢) Déterminons 1'angle de percée. Obtenons en premier l'un des angles supplémentaires formés par un vecteur
normal au plan IT et un vecteur directeur de la droite A.
> n_:=<2|-3| 6>
d_: =<4|-1]| 3>;

2 AN
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d=[4 -1 3] 3.4)

> Angl e: =eval f (convert (arccos(n_ . d_ /VectorNormn_, Eucl i dean)
/' Vect or Nor n( d_, Eucl i dean)), degrees));
Angle := 35.6609421700 degrees 3.5

L'angle de percée est donc I'angle complémentaire a I'angle de 35.6609421700 degrees.
> Angl e_per cée: =90*degr ees- Angl e;

Angle percée == 54.3390578300 degrees 3.6)
Y No.3
Soit le point Py (6,3, -2) et la droite A: % = % =z—3.

a) Trouvons la distance du point P, a la droite A.

D'abord, déterminons un vecteur PyP ot P(2, -1,3) est un point de la droite A. Ensuite, évaluons la norme du
produit vectoriel de Py P avec un vecteur directeur de la droite A divisée par la norme du vecteur directeur.

> PoP_:=<2-6|-1-3|3-(-2)>;
vd_: =<5] 2| 1>;

vdi=[5 2 1] 4.1)

> Vect or Nor m(PoP_ &x vd_, Eucl i dean)/ Vect or Nor m(vd_, Eucl i dean) ;

J 1181 /30 2)

30

La distance cherchée est donc de unités.

Vv 1181 +/ 30
30
b) Illustrons cette distance avec un segment de droite reliant perpendiculairement le point P a la droite A.

Déterminons d'abord les coordonnées du pied de la perpendiculaire abaissé du point P, a la droite A.
Soit un point P(2 +5¢, -1 +2¢,3 +¢) un point quelconque de la droite A et vd_= (5,2,1) une vecteur
directeur de la droite A. Considérons le vecteur
PyP=(6—(2+5¢),3—(—1+2¢t), —2—(3+1)) etrésolvons, pour t, le produit scalaire PP -
vd_=0.
> PointR =[6, 3, -2];

Poi nt P; =[ 2+5*t, -1+2*t, 3+t];

PointR = [6,3, —2]

PointP :== [2+ 5t -14+2t,3 +1¢] 4.3)

> v_:=convert (PointP-PointR Vector[row]);
vd_: =<5] 2| 1>;
Eq:=v_ . vd_;
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vi=| -4+50 -4+21 5+1 |

;1)::[521]

Eq =-23 +301¢ (4.4)
> sol ve(Eq, {t});
3
{t— = } 4.5)

Les coordonnées du pied de la perpendiculaire sont
> Pi ed: =eval ([ 2+5*t, - 1+2*t, 3+t],t =23/ 30);
Pied = [ﬁ 8 E} (4.6)

6 15 30
> Poi nt _P: =poi nt pl ot 3d([ 6, 3, - 2], synbol =sol i dspher e, col or =" Resene 189",
synbol si ze=15) :
Poi nt _R =poi nt pl ot 3d([ 35/ 6, 8/15, 113/30], synbol =sol i dsphere, col or=
"Resene 169", synbol si ze=15):
> Droite:=plot3d([2+5*t, -1+2*t, 3+t],s=-3..3,t=-3.. 3, thickness=2, col or=
"Resene 42",style=line):
> Li eu: =expand(Poi nt R+t *( Pi ed- Poi ntR)) ;

Liew:= |-L 4 -31L 15 130 _, @.7)
6 15 30
> Segmrent : =pl ot 3d(Li eu,t=0..1,s=-5..5,thickness=2, col or="Resene 173",
style=line):
di splay({Point_P,Point_ R Droite, Segnent}, axes=franed, ori ent ati on=[ 60,
65],
view=[0..10,-5..5,-3..6]);
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